

В ЧАСТИ ЭКСПОРТА РОССИЙСКОГО ЗЕРНА НА НОВЫЕ РЫНКИ

КИТАЙ

В 2019 году был открыт доступ российского ячменя, свекловичного жома, подсолнечного, рапсового и соевого шротов и жмыхов на китайский рынок. Также разрешен экспорт пшеницы из Курганской области, а также экспорт сои в Китай со всей территории России.

Вместе с тем, экспорт таких культур, как пшеница, ячмень, кукуруза, рис и рапс разрешен лишь с определённых регионов (пшеница, ячмень - Алтайский и Красноярский края, Новосибирская, Омская, Амурская, Челябинская и Курганская области; кукуруза, рис – Забайкальский, Приморский и Хабаровский края, Амурская и Еврейская автономная области; рапс – регионы Сибирского и Дальневосточного федеральных округов). Кроме того, проводятся мероприятия, направленные на снятие ограничений по числу российских регионов, допущенных к экспорту в Китай пшеницы, кукурузы, риса, рапса, ячменя.

Ведется работа по допуску продуктов переработки зерна на рынок Китая (манная крупа, гороховая крупа, крупа пшено). Вопросники по указанным видам продукции были подготовлены Россельхознадзором и направлены на рассмотрение китайской стороне.

Кроме того, идёт процедура согласования с китайской стороной проектов протоколов о фитосанитарных требованиях к гороху, фасоли, просо, машу, подписание которых позволит начать экспорт указанной продукции в Китай.

ФИЛИППИНЫ

В части экспорта российского зерна на филиппинский рынок Россельхознадзор ожидает от филиппинской стороны завершения процедуры анализа фитосанитарных рисков по сорго, пшенице и кукурузе. Вся необходимая информация направлена филиппинской стороне.

ИНДОНЕЗИЯ

На основании предоставленной Россельхознадзором информации в уполномоченный орган Индонезии, Индонезия проинформировала о завершении процедуры анализа фитосанитарных рисков в отношении российского ячменя. Также была продлена аккредитация российских лабораторий, осуществляющих подтверждение соответствия качества и безопасности зерна и продуктов его переработки, экспортируемой в Индонезию.

В Россельхознадзор в рабочем порядке поступают нотификации от Центра сельскохозяйственного карантина г. Челегон: октябрь 2019 - 4 нотификации о случае заражения *Tilletia tritici* и *Tilletia laevis* партий российской пшеницы, январь 2020 - 4 нотификации о случае заражения бодяком полевым партий российской пшеницы.

ГВАТЕМАЛА

Россельхознадзор письмом от 09.10.2019 № ФС-ЮШ-5/26625 направил на рассмотрение в уполномоченный орган Гватемалы информацию, необходимую для проведения оценки фитосанитарных рисков для впервые импортируемой на территорию Гватемалы российской пшеницы. Уполномоченный орган Гватемалы начинает процедуру оценки фитосанитарных рисков, после проведения которой ожидается допуск российской пшеницы на гватемальский рынок.

Экспорт зерна и продуктов его переработки из Российской Федерации не осуществлялся.

В ЧАСТИ ВЕТЕРИНАРНОГО НАДЗОРА ПРИ ЭКСПОРТНО-ИМПОРТНЫХ ОПЕРАЦИЯХ, НА ТРАНСПОРТЕ И МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

ПОЛУЧЕНИЕ ДОСТУПА НА РЫНКИ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН

В 2020 году получено право доступа по следующим видам продукции:

1. КНР (говядина);
2. Оман (молочная продукция);
3. Бразилия (цисты артемии);
4. Иордания (рыбопродукция, мед);
5. Эквадор (цисты артемии);
6. Индия (цисты артемии);
7. Мексика (цисты артемии);
8. Вьетнам (мясо птицы).

12 марта 2020 г. вьетнамские коллеги также направили письмо о согласии внести изменение в ранее согласованный сертификат на куриное мясо и субпродукты, распространив его действие на все виды домашней птицы.

Также согласно Регламенту Европейской Комиссии (EU) 2019/1981 от 28 ноября 2019 г. внесены поправки в Регламент (EU) 2019/626 касательно списка третьих стран и их регионов, утвержденных для ввоза в Европейский союз улиток, желатина и коллагена, а также насекомых, предназначенных для потребления человеком. Согласно внесенным поправкам вновь разрешен ввоз желатина и коллагена на территорию ЕС из России.

ПЕРСПЕКТИВЫ ДОСТУПА РОССИЙСКОЙ ПРОДУКЦИИ

Заинтересованность у российских экспортеров, в основном, в отношении стран Ближнего Востока, Африки и Азиатско-Тихоокеанского региона, в том числе в азиатские страны (Китай, Вьетнам, Япония и т.д.), страны Ближнего Востока (ОАЭ, Катар, Оман, Иран и т.д.), а также страны Африки (Египет, Марокко). Россельхознадзором определено около 20 приоритетных стран, в отношении которых ведется наиболее интенсивная работа.

Так, например, ведется активная работа по получению права доступа свинины на рынок Китая, расширения перечня молочной продукции.

Продолжается работа по расширению перечня, получению доступа российского мяса птицы, свинины и говядины в Японию. *25.02.2020 Японская сторона направила на согласование требования на поставки мяса птицы из России в Японию (для Тульской и Брянской областей). Идет процесс согласования проекта двустороннего сертификата.*

Кроме того, активная работа продолжается с европейскими коллегами по отмене ограничений в отношении мяса птицы и расширения перечня регионов, из которых возможен ввоз оленины. В отношении других стран и целого перечня различных видов продукции Россельхознадзор ведет интенсивную работу по открытию зарубежных рынков.

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «ЭКСПОРТ ПРОДУКЦИИ АПК»

В соответствии с федеральным проектом «Экспорт продукции АПК» до 2021 года предусмотрено:

1. Согласование ветеринарных сертификатов на экспорт российской продукции с зарубежными странами: Китай, Республика Корея, Япония, Турция, Бахрейн, Кувейт, Оман, Катар, Саудовская Аравия, ОАЭ, Иран, Ирак, Индия и другие с учетом эпизоотической обстановки в РФ.

Россельхознадзором уже согласовано 211 сертификатов с компетентными органами 40 стран. Из них 36 согласовано в 2019 году с 16 странами. В 2020 – 10 сертификатов с 6 странами.

НАЛИЧИЕ ВЕТЕРИНАРНЫХ ТРЕБОВАНИЙ СТРАН – ИМПОРТЕРОВ

В рамках проводимой работы по получению доступа российской животноводческой продукции в третьи страны Россельхознадзором на протяжении ряда лет проводится работа по получению ветеринарных требований стран-импортеров животноводческой продукции. Все имеющиеся требования размещены в открытом доступе на официальном сайте Службы. К сожалению, до настоящего момента не все требования имеются в наличии или были получены в полном объеме.

В отношении 156 стран (включая 28 стран ЕС) требования на различные виды продукции размещены на сайте Россельхознадзора.

РЕЕСТР ЭКСПОРТЕРОВ

В настоящее время в Реестр экспортеров ФГИС «Цербер» включено 4447 российских предприятий по производству животноводческой продукции, которые могут экспортировать отдельные виды своей продукции в более чем 80 третьих стран. С 2017 года специалисты центрального аппарата Службы принимают участие в обследованиях российских предприятий, параллельно оценивая эффективность проводимых проверок и обоснованность гарантий.